



## तथ्य #1 कोविड-19 वैक्सीन से आपको कोविड-19 नहीं होता है।

कोविड-19 वैक्सीन में वायरस का कोई भी भाग नहीं होता है, इसलिए इससे आपको कोविड-19 नहीं हो सकता है। कोविड-19 वैक्सीन आपको वायरस से बचाती हैं। वैक्सीन लगने के बाद, गले में खराश या बुखार जैसे दुष्प्रभाव हो सकते हैं। ये सामान्य और आम हैं।



## तथ्य #2 भले ही कोविड-19 वैक्सीन जल्दी विकसित की गई थी, लेकिन यह सुरक्षित है।

कोविड-19 वैक्सीन को विकसित करने में किसी भी चरण को छोड़ा नहीं गया है। विश्व भर के वैज्ञानिक एक दशक से अधिक समय से इस तकनीक पर काम कर रहे हैं। यही कारण है कि बहुत जल्दी सुरक्षित और प्रभावी वैक्सीन उपलब्ध कराना संभव था।



## तथ्य #3 कोविड-19 वैक्सीन वायरस के एक से अधिक स्ट्रेन से आपकी रक्षा कर सकती हैं।

समय के साथ वायरस बदलते हैं, या छोटे उत्परिवर्तन विकसित करते हैं। डाटा दर्शाते हैं कि कोविड-19 वैक्सीन उन स्ट्रेन के खिलाफ प्रभावी हैं जिन्हें हमने अभी तक कोविड-19 फैलाने वाले वायरस में देखा है।



## तथ्य #4 कोविड-19 वैक्सीन आपके डीएनए में कोई बदलाव नहीं करती।

कोविड-19 वैक्सीन mRNA वैक्सीन होती है और यह आपके डीएनए के साथ किसी भी तरह से संपर्क में नहीं आती है। वे प्रतिरक्षा प्रतिक्रिया शुरू करती हैं जो आपको कोविड-19 से संक्रमित होने से बचाने के लिए एंटीबॉडी बनाती है।



## तथ्य #5 कोविड-19 वैक्सीन को बांझपन या गर्भपात से नहीं जोड़ा गया है।

कोविड-19 के कारण वायरस से ग्रसित महिलाओं को बांझपन की समस्या नहीं हुई है इसलिए यह सोचने का कोई कारण नहीं है कि वैक्सीन के कारण ऐसा होगा। कुछ ऐसी जानकारी ऑनलाइन फैलाई गई थी कि वैक्सीन में मौजूद प्रोटीन प्लेसेंटा में मौजूद प्रोटीन पर हमला करता है जो **सच नहीं थी। यह सच नहीं है।** दो प्रोटीनों में मौजूद अमीनो एसिड की इतनी कम मात्रा से यह प्रभाव नहीं हो सकता। गर्भवती महिलाओं में कोविड-19 वैक्सीन का परीक्षण नहीं किया गया है, लेकिन गर्भवती महिलाओं को गर्भावस्था के दौरान अन्य बीमारियों के लिए वैक्सीन लगाई जाती है। गर्भवती महिलाओं को कोविड-19 से गंभीर बीमारी होने का खतरा बढ़ जाता है और ऐसी संभावना है कि जन्म देने के बाद आपके द्वारा कोविड-19 आपके शिशु में भी पहुंच सकता है। अपने चिकित्सक से सलाह लें कि क्या आपको वैक्सीन लेनी चाहिए।



## तथ्य #6 कोविड-19 वैक्सीन में माइक्रोचिप्स या ट्रैकिंग उपकरण नहीं होते हैं।

यह गलत सूचना कि कोविड-19 वैक्सीन में माइक्रोचिप्स या ट्रैकिंग उपकरण होते हैं, **झूठी साबित हुई है।** हम जानते हैं कि प्रत्येक वैक्सीन में क्या है। प्रत्येक वैक्सीन में मौजूद अवयवों की सूची [ऑनलाइन](#) पाई जा सकती है।



## तथ्य #7 पुरानी बीमारियों या स्थितियों वाले लोगों को बारी आते ही वैक्सीन लगवा लेनी चाहिए।

यदि आपको मधुमेह जैसी कोई पुरानी बीमारी है तो आपको कोविड-19 से गंभीर बीमारी होने का खतरा अधिक है। कोविड-19 वैक्सीन पुरानी बीमारियों या स्थितियों वाले लोगों के लिए सुरक्षित और प्रभावी हैं।